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U8l gat uell 1A usdl uiedl 2 oiuuizl 1A add well Adu
ol Al e [l disid 25 a0l oflw @0 4 wu O,
yel 2AldlA seAlsHl s AHRL 53 O A quul s duid Y-l
AU URSHEL 53 . ¥ Uld 2siein (Milky Way)Hi 21l
9, % sl ustavidu-Al @S AUl AUl 52 9.

Uil 22l UHY A2 Adl 325130 U 58 B, UMY AE @A
3dl dd oleald 8 ? 2 usaMl, ol sl 3dl dd wa d
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(Rectangular Co-ordinate) Wouldt e s3lgl. i
ARy el elsigd Gy (0) s€ 8. %+
Aeailoly ald ad wsiu. S8 uel ueld-l Al
(x, v, z) 2 dHie yali-dl 08 d- e suld
9. AHAAL MU HIZ AL Aol 25 4l ysalul
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of reference) s¢& .
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MEasH-{l wha 512 R O du s,

v vl uR Adl ol agld Wiz wuEl s
e Al wie 539 (WRL 3 X-va) 3 9 usldsl
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L R 512 43 swdd yadells OP + PQ =
4360 m + (+120) m = +480 m uudolsd iz
AM 9, 2ed 5 dd ML H Sl © R (B
eldl e, (g2l uswe 4.)

21id2 (DISPLACEMENT)

2L Udl 33512 HI2 6flw AM @AidA vdid
scll Gualell «lasal. WL 5 £ i £, uHA s
welddi 2l x, @A x, 9, dl Af = (1, — 1))
Fedl AMUHL de IR Ax Al ealad ¥ il
il WIZ[ALS 2L dslad 2UY €9,

Ax = X, = X

(ARML =dl 5814 Als 28 el (A) Al
gl 9.)
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Ulidd Mid 24 [Bal oid Sl 9. ]l
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ol 2endiddl Rl Aq6d 9. x4, yslel-l
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AR +360 m . L [BRUML @UAldR WA
(360 m) 2 YAE6LS (360 m) Al €9, 512 Ol P
el wS v Q U ud ud ddl aula (@Rl 2u
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= +480 m. Uq @idx = (+240 m) — (0 m)
= +240 m. U, AUlAidRd 1t (240 m), wadells
(480 m) %adl uvil .

Al Hid AUl S8 ades W ww i
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A 55 Rl ? 2 qgid saL 2wl 2is Al
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(AL dRITR (MEUSIR)A UL Aol 58 €9,

Xy — X,

U= ﬁ = & (3.1)

wdl, x, A x, Uelddl s 1) A 7w
el 8, 2], 4o wr esaldd oz (Bar)l (Mol
WHIMRLA dstl €9, %+l GualaL AU ARL saldal d
9. Aol SI 154 m/s Adl m s 9. % 5 avl
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Bdol. ULl Aol Wiz AlzuxAl [l Gualol 41
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27.4
251 "2

215ld 3.4 3w PP Al a1 wAA 9o

a5 sl ol 2udn susld 3.340 ealda
8. X — £ 2AWHL 1= 0's Ul £ = § 5 4L @2
Ralfia s34 2usld 3440 salda 8, udv el
WR Y S I=5s A1 =7Ts a2l AHAHL ARUY
dal

T = N 274-10.0
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[ 7-5

Alflas Ad, 21 yer 2usld 3440 ealda wilds
2 Pt il 22 P el 2l 2w PP -
L %2d, 9. UWLA A Al F BEL ¢ drll IR
Uil 2Asll U WAL B, % @IAIAR YA S, dl
douz g @l ueldHdl ala w2 wuslt 3540
x — ¢ 2AvL suldd O, Ul 4 Aol auld sl
ueld M2 3.5(a), BRL Aol |2 3.5(b) il RER vzl
H2 3.5(c).
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A d HIZ dldldl AHU2UOUAL BLaUSIR (2LRlTR )

UIAW B3Y A3 AR sAA D,

£ vadold

AWRUA N8 = m

(3.2)

IR AU UBL d % WsH Gld ¥ A2l BsH
(m s 8, uid 4 ueld 5§ RBanl Al 52 9 d
galad el 20M, AL U EHal B Sl B,
(el [a3e AL doL & % 8l adl BRL €S
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AHY2LLAL At
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Wi Sl AadR O, % suld © 5 A BU
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Sl u%). <
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3.4 dcstedld (dieal®s) aor x4 3y
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AL AL 3L usld AUA AHAUOUHL Sedl gl

Al 53 & ddl Hlddl »uu 8 uig 2L AL

gHUlnL el el dicatBls A4A sedl »su ald 52

9, d el asid el 2w He 2Ll dicel@s dot

2§l £ &8l Ao v A s3.

SIS &8l Aol 212A § deslelld doie, A9 ddLsL

A AHUAUAL (AD-L gt a3 saldl usid O,

oflo 2oEIML

li Ax
v = Atin)O E (333)
_ dx
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%L, Ap sy oL A5 drfl guell suy el Al w2

-

At — 0L el Bl sald 0. sa- aRid-l esumu,
L5281 (3.3b)41 4gil el iddl ARLA x-L 7 A8

[aslid a2Ls ¢ © e dq % a3 saledl 9. (il
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a8l 1ot IRl 5 il Ul 3,341 saldd auldmid
sl (g P) £ =4 s w12 datd Heu 2idv{la d
qoag, 69, dl aeldll Adasdl vid gl 3.3
A2 BAHIM UR 25l 3,641 ealdd 9,

QAL 5 £ =4 s Sl Aadd Ar =2 s adul dl
ALY ol curval Hwoe, YW Iul PP,
(sl 3.6)L a1, 3 s v 5 sl AHAIUOU WL
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ARN Aol Hed U 8. gd ULl Ard Hed 2 sl
geldl 1 s 5302, dl PP, 3uil Q Q, il ol & 4
d-l alo, 3.5 s i 4.5 sell AHUDUOUL HIZ AU
dold Yt 2 8. A, limit A — 0l qgul, vl

HIZ UAls aBl 2uBl sl Aol WMl wslad ¢l
L [(BAL M2, MU L8 q0dd datdl ddl 581
sl 3.740 saldd .

P P, 2= sl P (Bigal 2udls ot © i 2 T Zz

[Bigrl 2uslsel gl £ =4 s HI2 AR U HA 200 p(m/s) iy
8. %5 udvidl Ad 2u e1dl uisa caladl 5B 8. 201 i l'.
ug Aot Yt W2 Avalis Uglail-l Gualol s3t 15
dl Aid uBa (Limiting Process)l 8 uw 10 - / ",I
g . gl 3.641 x = 0.084 2 2udv calell 4 7 \
6. 51%5 3140 Ax/AML Hell 1= 4.0 s Swul 2Avil _Ligh* 5-.

At=20s,10s,05s, 0.1s0.01s 42 eaida

89, (ol 244 >{lon 2det (Columns)ui l,= (t—%) dal

1= (t+%) il LAl Sl WIAHL AHHL L deAd3Y

yell 2ied 5 x(7) = (0.08)7) a4l x(t,) = (0.08)r;
eldd 8. 931 el dslad Ax = x(r,) — x(7,)l
el e 2l el Ax i Arl dRlTR e ¢,
3 9 uuy oul ealdd Al 4elld -3 u3191401
gald 9.

ses 3.1 uxell e © 5 ¥H BH sl A
ey 2.0 sdl dedld 0.01 s s3x ¢l du d-l
ARRAL Aol Hed AlMid 4ed (Limiting Value)

-~
)

3.84%l Ay <%s dlad WA O, ¥ £ = 4.0 s HR

dold Hed 9. ed 5 1 =4.0s He %‘u ey

ged % ®. wdl ¥ Ad, 2wl 3.3 eulda auly

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
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25ld 3.7 2ugla 3340 salde - dedl don
AHA Y

dleet[®s doL ifal M2 2uavily ugld, €35 auid
s Sldl el 2L We suusl @A-AHAHl
BIAV 510945 SlRAl U 2 AL $HIL H2Ldl
Sl ARAA AL Hedl ol sl Adu. A
2uRll wid el gel aelqd 3y 2ed-l uaRed
Wl Buaer gl viaal @l AHAUR ALssA Yo
€l dl ot yeu olRldil glRL elldd Ay U0 Ul 8.
el Ralasl el suaiRed HlEdl uell A
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3,130 53¢ AR ool AlHid e il ¢l 2l
AN Yol Hie [Aslid saduz-l Guadlol s34 el
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3.241 53¢ 9,

fres 3.0 7=4s w2 2o Aluid yeu (Limiting Value)

2.0 3.0 5.0 2.16 10.0 7.84 3.92

1.0 3.5 4.5 3.43 7.29 3.86 3.86

0.5 3.75 425 421875 6.14125 1.9225 3.845
0.1 3.95 4.05 4.93039 5.31441 0.38402 3.8402
0.01 3.995 4.005 5.100824 5.139224 0.0384 3.8400
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B Geigaw 3.2 x-»iad vidasla Ak sadi wis
weldd e x = a + b? Al ealef 9. oul
a=28.5m,b=2.5ms? " 17 WU As~Hl
53 69, £ =0 UMY d-l A2 sedl ¢l ?2.0 s
wA 4.0 s 42 ¥3IAL A9l sedl ¢ ?

Gs¢ [asan sa-auz-l st yool 4,

_d&x _ d 2\ _ _ -
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U=10ms"!

N ~ 4.0)-x(2.0
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4.0-2.0
_ a+16b—a—-4b _

iy ——— 6.0 X b
=60 X25=15ms" <

gl 3.7 wefl e 9 5 r=10sdl r1=18 s

~

UMY (MU doL AN 9, =18 s ¥l £ =20s

N by N

Al AHAML RABA Ad 892 9 24 £ =0 s Al

o . ™

f=10s 144 eHuA A af &, A 5, Ruld

-

afd WS €35 &8l A2, UIAA A0 F2dl €U 9.

Al AU Al B3 Al ueldAL dote
Hid. Gelgwt dls, +24.0 m s Aol 44 —24.0 m s
QoL ol Al AsUAG B 24.0 m s . 2] s
ollold Al 5 dl™d (Finite) AHA2UOL HIE AU
U B AU A2l HiA wedl & el ay &S us.
U LS weL sl M Hadd dicalBls B d o el
UL dlealBls Aot Hi gedl Sl 6. vid, 53 7

3.5 udol (ACCELERATION)

A Fld, ueldd aUfaul Sl d glEUA AL Aol
32512 Adl 4l 8. il 3512 3dl Ad asidl asy ?
gl drl R AWE Al AHA AWE Dol aAdi
52513+ €2 Al qeldl asd ? i AHUL SlAl-L
Al wel edl, uay dd @Ry 3, 21 38R 2idR
ANUA Aol 3281+ 82 tld aeldl asid. uid Ysd
Ut Wil 4 glouacioll auidl uR AUl sl ueleli-l
AUl el e[UlA S A2 Hid 2ui 53 3,
o4l % Hsd Udel WiHdl ueli-l ald w2 Ao
53511l £ MY A A0 e V. AR ol ds
AR AE Aol Adl $8R AN el Ul Ud-
WHdl ueldsd »d af d4 d (Aol 32sIR) 42 B,

~

UHA ALUEL AML Adl SRl €2 WAL vAULA dR$

-~

el o .

QoL 32512 tel AHUILOUAL HUSIR (OLRldR )
UG AHADNIO HIS AU DL 58 .
-0 A
L= At
UL, U, A U, WsE L A 7 WA dicaBLs oL
el AL 9. UAL, &M AHUHML doHL Udl AL
§381R 9. ¥l SI 2sH m s
4oL (A6 AHArL @A elRalML 24d, dl (v, 1)
(U, 1) %l YR Gl AR YL Yedl
€l 9. AW HAAL W gl 374 ddl-AHUHl

AV ol B, el el AHAUOU 0 s — 10 s,
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“o244 24 6 810121416182022
£ 48 Hs)=x
S .72
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-12.0 7

2i5ld 3.8 2ugld 3.340 eulda Aula HE q4UL
[QAdx «ils udo

dlcel®s dotl HIss % dlcaBls waod valRd
531 wAsA 9,

_ lim Ay dv
a_A[%O At dt

U — £ a5l S5 oS eel HI BlRdl ualsHl slol
d &l wdol sald 9. 2usla 3740 swldd v — £ ds
HIZ UAS 4Rl W2 28l wadl Hodl wslut ¢l
wRawl @ — ¢ as, »isla 3.840 ealda 9. vl

(3.5)



46

allfasl@si

S sl 9l 5 0 s @l 10 s+l a2 udol xHAMad
©. 10 s @l 18 sil a2 udoL =t 2 18 s 2l
20 s 42 —12 m sl Y&t A uddl [Rafid 9.
o2 U2l (MU €1, dl AHA AHUUNL YR AU
Yadol ALl S1U 69,
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ol 25l HAd 9. U2 ¥ B (Aol HL)ul
g5l dl8 3 Aol Rausl $s14 dl8 29
L ooiAnl 38R 518 Aol Gemd 8. dousl
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N
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AU B, 2 w2 sl 3,340 wdoidl Gusd

)
~

A8 (BRAUA Aq3U as [Adll iavl oldidl.
5 WAIL AHA AL Gledld US . L USWAHL
Bl e Fafd waoll ol el 0B wvilel,
2L (B, AU wdold Hed aufadl s Hie
ol ol Hed wed St 8. A f = 0 AUHA
weldsdl 4oL v, A 7 AHA v dld dl.
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$ a an t a w2 $ a=0
X X X j
0 - 0 [ 0 —
() (b) (©)

25ld 3.9 (a) 4 udo (b) B8 ¥do (c) YA
yqoqial aula Hie eld-44Y d v

ed w8l ASA 5, sedls Aulel Bl w2
AA—AHY AU sdl MO 9, [Ralid wdll auld
HLE dol—AHA 2UAvHL Sedls [BRull sl 3.1041
gallda .
(a) ueld 4+ udol w8 a4 Rl Al 52 V.
BelgRal ds wusla 334 r=0s 4l 7=10s
a22) s12-+il aulal.

(b) usldl sl waoL Awd 4 Rl ot s O,
Beleel dls ugle 3.330 £ = 18 s
t=20s ai-dl sl ala.

(c) ueld w0l wadal WA el i Al 52 8.
Belesl dls gl 3.140 O wel B8
x-[BaHl afdl »guel elsdl siedl aulq.

(d) et u Rl ) uda Yl al 53 2
ugdl dedl o Rl Yddl Al Uil $3. Gelerwl
als wugla 3040 ald sdl 512 7, uHA
il eedl #su Q Ml ald 53 A ugl
dedl o =88l wddal Ald uudl s3.

~ hY

S1S AL YelelAl doL-uHU AL, s [UUE

A=l
Y e A

deel d 9 3, v — ¢ WA 1A dud assn d

-

AHAAL W2 ueldd AR euld ©.
syl AHIY ALBLAL M2 sAARAL GUALDL s34l

F 3
Upsessrsesscn=s S N N
0 7 *» ; .
(@) (b)
& -T 4
Yo
t [2
0 — t >
VI " H
0 —v R T,
— U B 3
(© (d)

21504 3.10 2 udod ol e dor-qHA Hdy
(a) 4= ¥dor g Y+ [Bayl ald
(b) w21 udor Ad 4« [l aula
(c) w0 ¥qo Ad w8 (el
(d) x5 ¥do g ould sl yeld 3
yeil el t, d4d ssed 6. 0 4l t,
AMY 92 d Y44 [Batk ald 52 €9 2
t, 4l t, a2 d [Q3g [zl ald
53 69,
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U, A 9dl Ul »AndoL u 2l olld sl ueldsl
s AW BRAL M2 d-dl Aculddl ASy. il usld
W2 dol-AMY 2udv sl 311410 suldad 9,

!

T (—»

25ld 3.1 v — 1 45 a3 gluda dosa 2dd

AHAIAAIH gLl AR Bed

N

gl &9,

2l v — 7 a5 AHAL el ARIAR YU B te
(=009 7=T a2 d-dl gL elRid &5 u Gl
A T Aol doidiRAAL &olsn Fed 8. del,
Bosl = u X T = uT, ¥ >l AHAOUOL HI2 Udl
AR w2g 9. L BRUHL slid AR assa %eq
sl Ad 2ud 7 [@ARL ! ool e u ddl AL
uRHWEL AHL el uel i et Yol usipll sl

AR s UL USWAML Rl WA x — 1, U — £,
a — AVl 9. FHL s24is Bigull dlea anis
(Sharp Kinks) Gu2 2uda 8. 9 yAd & 3
[Bigatiul 2uua [daid [Asaq ad a3 3. uiq
519 adlas uwlR(Falaur, # 20dumqAl €35
(g2 [afug [asa agd a3, di d 2udu 1
45 (Smooth) s4l.

AL A VAL AW 5, SO As A Ao A
YAl HAUAL 3281 2AAs (Abruptly) 8 2
uig 2l 38R0 SHAL Add .

3.6 [ufAd udoll ald w2 g aldlasu--i

Q520N (KINEMATIC EQUATIONS
FOR UNIFORMLY ACCELERATED
MOTION)

Mafd waoil oauld Hi2 2uuel sedis Alel u+Hlsel
qadlel 5 % eidr (x), dlid uHd (1), WRAMs dat
(), il Aol (V) 2 WAL (@) WA %BIAA O,
A58 3,641 UG uusl Al 53 s Sla 5
% a %edl Muld waal old sl ustdsi ilax
e WIRGLS A3l (1) 2 (1) a2AHdl Aoid zald B,

v =v,tal (3.6)

2L Aol usld 31240 2udvlly Ad sulda B,

t(v — vy
g |
D

'D
f >

25ld 312 [alia wdol ala sl el we
U — a5 4 duda dxsa

a5 a3 ARud AAsn :
0 -l 7 &ell a4 #2150 = [siel ABCe
o150 + dotdlRd OACD+, &Asal

1
= E(U — vt v/t

N

PLAL WRAIEUL AU, d HFol, v — [ 95
W2 ueldd

NN

{lA dud &xsn @UidR yAd o,

AR X -
1
x=5( - v)t+uy (3.7)
W, v - v, = at
adl, x = %atz + vl @l
X = v/t %aﬂ (3.8)
wlsa (3.7) A Hael wa quil as
U+u -
X = 0(= vt (3.9a)
ol
- U+U0
U = (ua [Rafd wda w2)  (3.9b)

Aals28l (3.9a) 4 (3.9b) YAd B 5 uslds
LA x, U2 AL Aedl Ay 9, % WIMs A
il dolidl visoulBlis up wed €l 8.

Alsaa (3.6) uxdl, 1 = (v — v )a wHlsel
(3.92)41 ¥,

_ 2 2
U+U0 U UO _ v -

X = vt =
v 2 a 2a

v?:= V2 + 2ax (3.10)

0
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alse (3.6)4iell 1 e s (3.8)4l 3l
ual Gudsd Aulse wal Aadl asi 9, i, 2l
AL LAl AHLSWLL HOAL,

v ="V, + at

_ 1 »

X = Uot + zat

2 2

v?= vy + 2ax (3.11a)

WA AR v, v, @, 1A X AsadL 20
AlsRmll v el v [HABid udol e adl ald
wesl Wa oula [Astndl Aaslsel 8.

alsrel (3.11a)4l uHlswlAL A4S 7 = 0 u4d
s8I 22 x =0 8 dd Wil Hodd 8. B wusl
1= 0 UMY Wl UM 2y 2ed 5 x) ddu, dl
wlsrel (3.11a) dy us @3udl (v ded x — X,
Ysdi) Hasl.

u:u0+at

X =x,+ v+ Lo (3.11b)

2

v? =y + 2a(x — X)) (3.11c)

Gelg® 3.3 sadweAl Ad-l Gualal s34
Mafd waoil alarl aHlsen dadl.

G2 oyl uRel),

_ dv
dt
dv = adt
ol 6119 Asat ddl,
v t
-I.L'Odv = .[Oa dt
t =\
= ajodt (@ a0 ©,)

UL — v = at

v = U0+at

é.a,,l):%
dx = vdsf

ol 6l Asast ddl,

j;dx - _[éudt

- f;(uomt)dr
- = v i+ ~af
X—Xx, =yfl+ 5a
_ 1 2
X = x0+ Uot-l- Eat
Ll duil wslut,
g = v _duvde . du
Todr T dx dr T T dx
»1Ydl vdv = adx
oiel o1y Aserl Adl,
[Foaw = [Taar
1“‘0 R
2 2
U —uv
> 0 = ax - x,)
Vo= )+ 2a(x - x)

il Fdel s¥el d O 5 d-dl Gualal MUMA
waofl alfd w2 ual s3I ws.

¢d, U8 UL AHLSWUAL BUALdL S2dls A21UxL
Bru we s, |

b Gergow 3.4 %is oL ULl HsiHL 21yl
25 edi (Ball) ellde Qledlzauxl 20 m s~
sudl Fsani »ud 8. edl ¥ Bigyial 5saul
Ud 9 d-l ¥¥l (Ground)dl GlALS 25 m €.
(a) edl Sedl Gldal uelad ? (b) edl FHldd
YUY d Uedl Sedl AHU dlael !
g =10 m s> dl

G5 (a) islani sauleul Hosor y-siaq RiRidol
Qe aumi 2Aell A @dat 3 ds Glarlbig #Hld uR .
gd v, =20 m 57!
a=-g=-10ms?

0m s

v
gl o (Blgpial 350l 8 il d y Glus yHl

~

AU 9 dl
V2= 1y + 2a(y — y,) Alsedl Guallol sl
0 = (200 + 2(=10)(y — ¥,
AL U Audl, (0 — y) = 20 m

(b) >l wadl Gid & Ad Aadl asy. GuAmi
C

dlia Ad-Al waAdlyas s 5.

(SN
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?B? . -
i
| v
=)
Al
; y
é a=—10m/s?
25 m v
Y

L P
Ty
C 0

2gld 3.13

war 2d o 2 wad dul oMl 6l eloLHi
oulrd 5302, Qedlaml ala (A €l B) 24
wellfBouni ollet (B el C) vt dued 243w A¥y 7,
o £l oadil sl
B Ul ddl 9 9, 2

U = v, + ar urdl,

0 =20— 10 > 1, =25
2§l et B YHl ol W dloldl uHY 9. ¢d B
wadl e Glanda [Bigrel scaudadl 2=
€60 edl Ysdudd wHd O, Adl el e -l
ald 53 O, sl uHlswe

y=y, tuf+ %at2 AL GualaL s3sl.
o, y,=45m, y=0,v,=0,a=-g=

—10 m s

0= 45+ %(—10)@ AG 34 2udl, £,=3 s

dgl, edl ol 2 d &l uddl sdl dlha
AU 1+ 1,=2s+3s=5s
¢ilo 2l wRie sia Qarlbigl Arua el wlds
w2 [aam (Fuladl AHi-L Gualoy, «lad 21
Alsel 48, esa dliia @ Auxa uet ol asi 9.

1
y=y,+ufl+ Eat2

¢d, y,= 25 m, y=0m,
-10ms>t=2?

v, = 20ms>, a

0=25+ 201+ (172) (-10)
wadl 572 — 20 — 25 = 0
L [gald uHlsedl G3d Haadi,
r=5s
Al 5 ol Ad ay g O, b Yl AN wddl
den ol adl ¢l b Yl Al Blar »uudl
52l ASu AR, <

GelgR®L 3.5 Hsdudr (Free Fall) 3sdud-
wHdl yeld«dl ol aal s, galdl a0
LRI,

G2e o yecll+l Awiclel 4l Gl udl s ueiedd
Usd sl 2Ud, dl dRcnaHd sl d Hld dRs
waoll aufct 529l Ly 51281 Beotadl wddldl Hird-
g b sulald 9. A dlrll A AHAARLAHL 14,
dl ueld Hsdudd 53 9 dd séald. ueld ¥
Glasxiadl ddd wH © d Gl yeeldl Brosdl sdl
Al €l AR g A 9.8 m s Fedl AN A5 Us.

2, Ysdud A A0 wdoll auld-dl (3=l 8.

2icl ol 2uusl p-uadl Rami wal, ay 2w
Ad —y Badl. si22 5 20ud Qe alad ax

e sed O, s dRedld udol édal veuRaHl
slael d wel [BaMl 9 M,

a=-g=-98m 52

24, ueldd y = 0 Wl R Rl ysd s
a6, ddl v = 0 2l 2l auladl AHls2el A
wogol HaL

v=0-gt = -981 m s
y=0-1gf =-497 m
vP=0-2gy =-196y m? s72

L AHl520U A2l A SUNA 2idA AHY UL [Q8Y
2 2id A AHl $REIR UL U O, wugld
3.14(a), (b) 1 (c)Hl AU AL YddL, 49 i
ML Udl FBRAL AV S1RAL O,

0 0 0 1(s)—»
| T

-5

-10 '
T 9.8 m/s’

a

m/s?

(m/s%) @)
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(m/s) -50

-10 P2 3 4
20 :
30
-40
-50
-60
-70
Y 80
(m) _9¢

(©

215ld 3.4 Ysduaq wMdl ugied-l oud
(a) d4M4 A8 UM Yl $S1R
(b) HM4 w8 doUH[ Udl $$12
(c) d¥%¥ A4 HdR¥[ 4dl $512
B Gegew 3.6 Al A 2isd FRan
(Galileo’s Law of Odd Numbers) ‘‘Rux
Ralamial ysdud- wHdl ueld gl uxis
AHUALOUHL sWAE 2dL A 50{lodL widl
el ¢ol % ol 19l U3 adl A8l Ava
e QA (eA 5 1:3:5:7 ¢ v ) du
AL 53U,
G54 Hsdudsl WHAL Uil A4 didlad well-

ol ML uHAounL TtHL [Aslxd s slAs
AHUAMNUHL el glRl sudd idl Welsl, 2]
uglddl WL doL g © w2,

1
y= 5g12

2L A58l GuAloL 53, HUUBL el YEL MU
0, T, 2T, 3T..41 usledl 22+l ol 530 wsla €.
% 5128 3.2+ 6lloa ML sl 9, %L UAH AHULL
T ugdl uwelddl A WAy = (—1/2)gT @, dl
AAlot ot ueldHl ekl y AL oLs @3l 2l 8.
22l el s(Bs AHUAUAHL SUEAE HdRL sallda B,
[c 2ol saledl el AS wsld O swAal Hd
1:3:5:7:9 %l A0 9RidRHL 6.

i, MM dalaal dladlal (1564-1642) wlawlEd
sdl ¢dl 5 FHE Hsdude WHAL ueld W2 uuy
quid HIsleHS AU SUL el |

B Geigaw 3.7 Augnir 22aL Ree~t (Stopping
distance of Vahicle) Al dlgdd o s
QSUML A AR d el d Ydl dgl s
PR Al @M e 58 9. Wl WR
gl Aadl We s 2L uRe
8. Stopping distance dléri-l W25 AL, o<l
Hudl vadl o5 dousalel dlgqul Gedadl
WlAnadL (—a) uR 2HRA O, dlged U, @ g
{12+l ugHl Stopping distance-i ¥ Ao,

G5a A 3, 65 Ul usdl g Glof 28 d udai dA siig,
sid d 8. wHlswl v?= v + 2ax-l Gualal 53 i
L =0 ddi, 2§18l Stopping distances] 32t H4l.

5028 3.2

sYAE
ldRAAL
NIEINES

HHUHAOUHL
5WAA VidR
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14, Stopping distance dle--l WA[Ms dot-l
ol AUMIL V. Al WIS Aol ofHell slHl
219 dl Stopping distance AIR2Z, 2Ald 9. (AHIA
ylawaal Hi2).

s w5 [l oirldedl s w2 el gel doll
11, 15, 20 dal 25 m/s+ 34U Stopping distance
§si 10 m, 20 m, 34 m d4l 50 m HA S, ¥
Guisd aHls@d @l yaald 9,

Belerl a3, wously [QdiRil datei-l aulaxalet
42 Stopping distance 212l WRotA €9, <

B Gesow 3.8 wRBa uHu (Reaction Time) :
o1 515 URRALRL el Mol Wi § gl 24usl
cAlRd WlalBur vat-l 3Ruid Gell ald di d [Bu
V1R 5312 d UEAL 5 AHY ALOL 8. ALY, SIS
A5 w1adlse 53, dell U [AA1R 53 244 uggl
sl 53 d W2 dlatdl AHUA wBU-AmA s
9. Gelgel dls 519 215 Ulsd 512 Aaldl 8l
9 i 2UALAS L5 915 1Rl UR ALl Y €9
QUL 512 6L5 QRLLGRIL USal ¥ A [Addl © d-
Reaction time $& ¢9. Reaction time W24 [a+{l
glecdl v U5 [AaA™ U 2R O,

d" d¥I2L Reaction time<, iUt 215 U201
Yol glal 53 asl 9L, dxIrlL (ot vis seusl
UL i A 5615 d g2ugl duIRL 1 210L8L in
ousll 1R A1l a2+l gouiuial (sl
3.15) RRidot usdl 45, 2l geusl ysdud-
ULH 5 dd % dH d- usdl dl. geuzl a3 suida
2id2 d HIUL 215 [A0Y GeleHl d =21.0 cm
“oy ¢, dl Reaction time-il 2121dR] 53U

N"‘q [aotel gla

" Hleaugl b

€

.

dAHIRL 81y iy V|
e

Ai5ld 315 Bau-aHad -
Gsa
geugl Ysdudd R W, Al v =0 2la=~-g=
— 9.8 m s ulalbu And 1 dal swda 2R d
QAL AoiH,

__1_2 _ |
d= 28l PAU L= ([T s

d =210 cm g=-98ms? 24 O, dl
ulalZal A,

. _ [2x021 _
S s = 0.2 s. <

3.7 AUA A2l (RELATIVE VELOCITY)

dd gl HAasIl salAl A dHiRl @ geidl
ol ala scdl ol 2+ dMiiel 24010 dlnl
sqeal WRRd gl dHiZl g sdl d g adR
»sudl ol sl ¢l dl d dsil 2o ol
il u Glell el 2 oid 2 %R lsdd
dHIRl 24 ol 24 sl HlHl evuel. o ol
AUE ol 2+l Aol AHIA €Y, dl dHA ol 2+
Al sl eviidl A2l 2wAl Sl AHFAL HIR
el e doidl Aseusl wrdlldd s3l9

s WRMUBLS (r-218) u [Rufd ald s:dl ol
Yeldl A i Brll AU A9 v L2 vy 8. (wu
Al [Aagiy 30 Gedrt A sl dlu il Yl 21 usel
A Aol ol AUAL HUA s 8.) £= 0 uwY
X,(0) 247 x,(0) 2itsH A 2 Bril 2elie ©. £ wHd
et 22 x, (1) 2t x(0) Al e 2l sy

X, (0 =x,0)+v,t (3.12a)
xy(0) = x,(0) + v, 1 (3.12b)
dl ueld AYl ueld Byl 2enidr,

Xy A(t) = xB(t) - X A(t)

= [xg(0) = x, (0] + (U — V) L (3.13)

el Ha 69,

wged qocl 530 sy O,

-~

wlseL (3.13)
% syl weud © 5, ueld Al WS dl, ueld
Bril 4l v, — v, 5128 5 s uHAML A ol B
Yl 2R vy — v, Fedl REd SR wed i
8. 20, 20Ul 58l wslal 5 uelel Bl Aol veld A
WA v, - v, 9.

3
®

Up, = Vg~ U, (3.14a)

L % Ad ueldl Al A9 ueld B uU& Ao

U, .=U,— VU (3.14b)

AB A B
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x (m) B
40 = A
20
]
L1 [ DR I R |
N _ e
2 1 0 1 2 3 4 5 6 (s)

25ld 3.6 wwq doel ald sl o usied e
2YL-AHY 2N
AHoYAL O 5 v, = v, (3.14¢)
¢l wuEl sedls [Alre [3u s,
(a) A vy,=v,,dl v, — v, =0d alse (3.13)
w2ell x, (1) — X, (1) = x,(0) — x,(0). cell ol ueld
x5(0) = x,(0) %H2AL AAN HHdR WAl © 2L dusil
22144, s 3. 1641 el Yool Siselloan AnidR
A2uL Sl AL (BRAME AU AL v, AL v, Y
Sl
(b) o v, > v, dlu,—v, BE HAL 25 2AH
o{loa AL Sl A, ZLOUAALOL 82 tet ied UL 5L
ALHLY [Ble 2l Gl Hoal. Belgwl ds HIRl 5
v,=20ms™ A x, (0)=10m & v, =10ms",
X5(0) =40 m, dl % AHA oiql el Hisoload Hadl d
AMA 1 =3s . (gl 3.17) il &el oid -l 22-
X, ()= x,(1) =70 m ¢dl. 20y, usiel (A) 2L A4
uelel Bil w0100 +{lsoll ol 21 (BaauHl
Vg, = 10ms' —20ms™! :—10ms_1=—UAB.
(c) #Rl 5 v, 4 v, [ARg sl 8y O, GalerR
d3l3, GuRHl GeleaMi ueld A, 20 m s~ el ol
x,(0) = 10 m el aufasdl agiid 52 O i el
B, 10 m s™" %2ell 4212l x,(0) = 40 m 2eii-isil aufasl
A3l 53 0. £ =1 s uedl oi uelal sl Ha O,
(2usld 3.18) Bril A 2ité Aot v, = [~10 — (20)]
ms!=-30ms!= —U, e (341ML Up, i
U, e (=30ms™), A 2l Betl doieil Hidd S
QeI Sld 8. %y [BaRd yeldl o 2L dld, dl eiuial
1S 52Ul olsd lsdn oflo g vol o Bl AUl

N

5269 A LUl

Al 5 AW (3.14) AU ¥ WAL O AR

~

v, 2 v dlcl@s dld 2% sl Sl

0 1 2 3 4 5 6
[(S) =——p

2i5ld 3.7 2w+ ol ald sl 6 usid wé
2UI-HHY AIGY, 56l HAQUA]

A4 £9(d €9,

‘[ 120 4 .
100 1

0 $ T T T
1 2 3 4 6
201 Es}

25ld 318 [ge Bl 4o quadr usial Wl
ULA-AHY GV, 256l HAUA]
SEPRICR)

b Gosew 3.9 6 wridz dad 25 Gar el

Baunl 9. 24 A GdR ds 54 km h7'<l »sd

2 24 B ela9l Rl 90 km h™'+{l %4 ol

200, dl

(a) A uwua Bl Aol

(b) B uug ol Aot i

(c) 2 Al &d wr d-l ala-l [3e (e
(2 A aua 18 km h7'+l »¢udl) €lsdal
aigldl dol o4 ux Glell wdl lsa
ALYEL QLML

G324 (a) X-»a-dl 4 R eloel G R
ds<l wde s dl,
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1

v,=+54kmh'=15ms (b) B 2uldél o3lesl e 4oL = 0 — vy, =
-1
Uy =-90 km h™'=-25m s 2> m s . A X
N 1 (c) &Rl 5 ol wua aleudl 4oL vy 9. A
9 - = — - ~ . N
A MEE B4Rt vy — v, 40 m s AleL digudl L vy = vy — v, =— 18 km h™’
a9, »ed 5 2+ Ad 24 B, Gurel elaw 5m s
. -1 by N
< 9 5 % . N — —
(Bl 40 m s™'-l »sugl ala sdl ewial el v, = (15— 5 m's 10 m s <
AlRIL

1. o ueidd 2aiq a3d A8 oleald €ld, dl ueted QM 9 dd sEdld, sl ool ulie
2 Gombly AU ueldd 2 ealdl s . av il Al w2, Glambigsl

-~

el ollgy Het U slofl olly sBRL Al 2d B,
2. ueld A3 swdd §A vidA uadens s¢ .

3. Rl Adl FWRA AR s¢ O, Ax = x, — x, Ald 6 Big aidl wadeud

AR W gedl § d-uel ay &S us.

4. o SIS ueld AH AMAUUHL A 2dR s, dl ddl aad RaBid ol s& 9.
dd Al €, dl AFUFA Ul s,

5. QUAdR A d HIZ ARIAL AHURUOUAL GUOLSIRA AU AL 8 6,
= _ A
v = AL
X — FUAUHL, AU AHUDUOUL HIAL AU A0 d % AHAUNL {12 WA i 2l
LA Al vAL 2l Fedl Sld €.

6. SWAA §4 UAEOUS v d ML AL AHAUOUAL IRl AU BU S8 O, U
AHAUAL W2 ueld-l URA B drll ARA AL HAL Fedll 3 d-el ay du B,

7. dlcalBs dol 2adl Alel Ad dol d AIRAA AL AHAMGUE UL ¥ Y He
Af — 0 dayed dls euvalid 530 asi,

lim — lim Ax dx

V= At—>0 V= At>0 Ay = dr

X —> 1 2UAHL SIS s AR UL SIRAL A5 4L0L A &L dLcal®lSs AdL GRIGIR Sld 8.

-~

8.  AoML Udi 5WIR A d SSIR HISHL AHUIUOUAL GUOLLSIRA AU UAOL 58 €9,

— _ Av
Y’

9. clcal®s U uIAA UAdAL A7 — 0 qaqed dils a5 asiu 8.
lim  _ lim  Av _ dvu
A= At—>0 @ = Ar—>0 A; ~ dr
U — ¢ 2UAMHL SIS 215 aRl WA Lol d AlssA asl veldHl wdol suld 8. Mald ald
HIZ UAOL 9 1A B Vil x — £ AV AU gL Al Al vuul gadl Sl 9 A v
— ¢ AV AHUAL e Aquid Al Jvuml Gl 9. Mufd wdod(l ala |2 x - ¢
VAV YRAAY AR U — £ AW aMd]l e A endl AlHl v Sl 69,
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g [Qareut Yel (POINTS TO PONDER)

1.

ueld a4y 6ol [Big 92 swidd uadens A Ad aldidAl Wi Fedl didl -l
AR AL IR §5d iY@ YR O, undellsS (UM % W 52 8.) ueld-dl vRl
ARHIL U2 AR B, s uRHEHL 1 ueld AUl g Yididl B slgadl -
Gl UL ol ARL AU Sl 9, AR oS-l BRUPIML yadells dHal @lidel Hid
sl ML €l 9.

Guaril el 1L el 2l AHUUAL 42 Ueld-l A0 AU, AFAL AdLAL Wi el
5oarlell qui gl 8. R YAl i edidRd Hit AR €l QU % ol AL
gl

Geatdlblg il il 4t [Rau wiedlldl stotd . enidR, doL 2 YdoL gl AR
Asll 2udl uddl uriedll-l wredl sl As.

ol sl 3w addl Sl dl wdal Aol [BauHl €. ol d«ll #¢u medl €y, dl wdal
afc-il (a3 Rl ¢l 1 suqt GLEbly A el ueo(ld]l adaA €.

uaol Rigr sael 36w aft 8 % w2 & d 2wuRd yudd el wdol Pig (el 3
Yool )dl 1R el 4et ol wiedll R 8. Gelgal a3 RReor Qledlzaua el
A (Bl ddly ude sed dld, dl dRcdld udol sBRL deud. Al 8L Rl AU dsn
Udrl WHAL S1d, dl s8R WAL Al 3h¢uMl qtIL 52 9. S8 s seA GledlRaumi Ssaumi
id, dl 2L % BRUADL del Ao Haly €9,

SIS s &Rl SRl Aol i Sld, dl d &l dl wdol g dldl w33l el s1S s e
e Ru el ¢S a5 uig d &l udol g el dldl Gelgl s S8 sad
BU 8 FsAUAL 2Ud, dl d-fl Hedd Gdxl doal gy gl uRg d-dl wdoL dRluaudoal
gedl % ¢l

Al Hierl g oulasl wllsrer (ulsrer 3.11)L [@ldt ultl ofla@idla ki ©.
2§26 5 d 4ellcts 2 RIS €1 A5 (Al AL Yt doy R e ysami
d, d At EA 20 qH{swA ol o uRRAMRML (20 waddll s wRHBY Al
SIE)IRCIRTRRTRINE

dleatlBls Aol daul waol-dl vl (uHlswL (3.3) 24 (3.5)) AlssA 24 i M2
AL 9 R Y oulasl Al (AHlsw (3.11)) d o Al e AL 29 5 B
udald i 2 ol wuxu ol elHad van .

3.1

3.2

ALY
{3 ule ouladl Gelsel Usl sl GelgaHl dod »ual Bigad ueld owll sy ?
a) ol RA4 a2 AR 35 (jerks) ol sl 2+
b) audiEl 515 adaupel U Wsd qdladl alsddl WAl R oka s qiell
¢) ol u wuSA dla anis ddl R adl (spining) [B¥edl &dl
d) 2ol Budl uell wild uwsd ofls2

oL oSl A 2l B dudl awon Ol 2isH d-l 82 P 2l Q ud 53 @l 8. %l
AU (x — 1) v sl 31941 saldd O, A Sluui suldd wRl iy wie

(
(
(
(

(a) (B/A), (A/B) sdl sl dms & 0.

(b) (B/A), (A/B) $di wousial aedl azaid 53 9.

(c) (B/A), (A/B) sl »suel ud 6,

(d) A 24 B ¥i5 /el gel a4 8 Ui 6,

(e) (A/B) xdl U2 (B/A)Hl (35 avid/fel avid) uaol «{lsuil onu ©.
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3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

3.9

AlllasEsii

A
X
Q |~
P =
A~]B
0 l}
2gld 3.19

s MRBAL A 9.00 5ald Mididl 829l 2.5 km g2 Uddl Uldidl slAldd U

5 km h7'Hl ¢t 1l g5 v el A B, Al d Wi 5.00 sals Yl W D A

25 km h7'+l »¢8 aUld s2cl 2USURsAML Widirdl 82 Ud $3 O, 1oy WY URle

s34 HlRadl ald w2 x — ¢ 2wAm gkl

25 el303UL w5 ALsd OAdlHl 5 ULl A0 I 9 i 3 UDNAL W M B, AR ollE

s3lel 5 waldl UL R 9 i 3 waldl W9l MR 89 il L Ad o Aadl ¢ B, de

835 Wl 1 m dollsS 2 d e 1 s gedl qud d 8, dl d-dl 0 ald we x — ¢

vt ekl vuevily Ad 5 2 S Ad Assl A 5 dsdl ouladdl wier [Bigdl 13 m

g2 2ddl WML d Sedl UHA olle usdl,

25 %2 W@rl 500 km h7'<l 2560 G 6L 9, U d e @l wua 1500 km h™'<l

HEU eerl-Geuledl (AUy) elgiR sél @l 9. %l uR Gl SIS HadissiHl uda

g~ Bauledldl »eu sedl ol ?

A0 AL YR 126 km h™! geal 3ed €14 8dl 218 512 200 m id s1dlA Glofl

vl 9 dl g1l HafMd wlandal sedl dldl wSul ? 51 [RU »dl Hi2 5edl auy

dlalgl ?

400 m %edl qH dollS fladl 6L 2+l A 24 B 6L AHidR 3dd 25 U2 72 km h™'+{l 24

s % [2auml €14l €l 9. 24 A, 21 B 5l 2100 9. B 24l 49 2+t A 2ldR2%

sl [RAR O 24 Wil 24 1 m 572 Fedl uaABid 52 9. %L 50 s 6lle 2+t Bril 2Ud 2+

Al gL6aRAL 2910 A5 U 9, dl ol et AR WM 2idR seq eal ?

215 [gHoll (two-lane road) 12l U2 513 A 36 km h7'+l »¢0 ald 53 ©. iso{loa]

(e Bami 54 km h™! gedl wuq sgudl €isdl sR B 2t C 512 A 4l ugiaaidl

Wdcl 52 8. SIS s &l AB dal AC 9 A idR 1 km €. 2L &8l 512 Bl

SO, 512 C, 512 A-l ldRes 52 d ugdl »llares sdl [QUR ©, dl sdid-[Rara

He SR Bell @gdd wAdl sedl €ldl AsH 7

ol A8 A 2+ B [MaMd oluAdl glol viseiloel siadal o, dal udls T Bl vl

ol oty ol 13 9. SIS s Alsd 20 km h7lHl 26U wdse g2l A ol B drs %6

U Y. A d -AE O 5 UASs 18 min Ul 25 ot d-dl ala-dl [Bawmi dul Uds 6 min

uedl asfl [ARe (Raml w2 a6, ouAdl AHd T sedl ¢ el Rl U elscdl ol

AU (A0 wRL) sedl ¢ ?

A6 25 vl 294 m sl wdlees wsugl s e Gledlzaumi 8% O,

(a) el GedlRaurdl auld exfauq waodl e 55 ¢ ?

(b) aril ol e Glaudainr Bigt esi-l doL e wdol sedl ¢al ?

(c) edsil Hedu Glaudaon Bigyt 2 x = 0m 2 £ =0 s dal [BRide {12 drs<l
Roud x-2tefl o Ba dld udde 3. 20wl dedl sl GledRoudl Ul
A 2l ol W2 i, Aol A udaiAl Rigrl ealdl.

(d) el %edl HedH GRuS2 uglAd 7 A 52l AHY olle WALl ¢ldHl uLsl
g ? (g=9.8 m s A AL 2R HaoRlla Ylal.)
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3.11

3.13

3.14

3.16

{2 20ld sa-dlid 2udyds dizl Gelsawl A 5128 AR d wAl © 5 viel d ealdl

soiefl 215 uRHIBLS aulam,

(a) S 25 &l d-dl B LA dldl 9dl drll UdoL YU &l U 8.

(b) 2w Y= dlal 69di dxil Aol A= 8l U,

(c) 28U AN €A, dl Uddl &Hal Y=d Gl

(d) waoL s Heu w2 aufd aadl € .

A5 215 et 90 mell Gl uedl s90 (floor) U Usdl sl 2A1d 9. 59 AL UAS

Al elAlA, edl d-l qo Bsusl el ool wedl eu dpid 6, ediedl 2 Al Hie

F=02d =125 HIZ2 U AHUAL AW LR,

Gelewl Aldd ol dslad R s,

(a) SIS 25 AHAUUMHL @A HiAd (A aell AR 2id weL 58 8.) 2w s s
IR M2dl % AHAUNML s1Ud 5 uAdollS

(b) SIS L5 AHAINWUUL AR A, HIA el Al % AHAUNL HI2 AAL HY
[2Ue AHUUOL HIE s8Il UAA BUA $& YACGUS el AHAILOUAL JLRITR A
quRd 2l 2ud 9.] (a) 24 (b) ol e suldl 3 oflw AB uay AR
sl ML 5 d-ll gedl ¥ O, AHIAdld Rlgd 4R AR ¢l 7 [RAdL We olad
s wRMIBs ald dl]

25 UlSt YIut WAL 5 km h7Hl 2560 A=l w32l 2.5 km g2 udal HideHi ou 8., uig

whed ot oal O, d dd % 7.5 km h7'+l 25U a3 wl 3 9 dl,

(a) AL Aol HiA ie

(b) axoua (i) 0 4l 30 min (ii) 0 @l 50 min (iii) 0 4l 40 min & (sl AN
»u seedl ¢ 7 (M o Geleel dd uenldd =l 5 AIAUA AU AR
QUL Mt a3 salddl Sl 54 uAUS 2 5@ AMAAUAUAL RIHR 43U
AR sl 33 ay dn © 7 sl a} ueiAdl lsaq d-l AR Bu LA
69, dd sdald HURier e -l 1)

ALY UL 3.13 1 3.1440 S AL H8U 247 U39 AL 922l dsldd 51%Yds

e Sl dlcetlBls 3¢u 2l dlceBls Aol M2 dl dslad YR (AR sl viads Al

dlcailBls »u Hal dict®s doidl M wedl ¢l ©, w we ?

sl 32041 salda »Udvil (a) @l (d) 2anel gl 2 512 uldd eudl 5 d U8l

sl AU 215 uRMUBLS Alld sdl s8R asd el

M M
X U
= ki

(@) (b)

Dﬁill 56 yA-dolls

7 =
t -

(© (d)

215ld 3.20
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3.17 vugld 32130 sadl @y wlRals ald we x — ¢
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ol 529 7 ol Al dl U AW HIZ 41U ellds
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e, ddl o Rl 192 km h™' 2 €1dl
el 2Rl 512 uR dUoll sl 2ud 9. % oigstl
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3.19 <A 2ugld 3.2240 udd sudvil He Ay uRRAk
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X v
A
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(@ (b)
2gld 3.22
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W

2igld 3.21
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3.20 »usla 3.2340 25 WRMBS A0 suadald HeHdl x — 7 2udv saldd 9. (2w Ul
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215ld 3.23

3.21 vugla 3.243%0 25 wRAlRs ol sl s2
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3.22

2Lgld 3.2541 a0 [eauml ould sl
580 HIZ BEU-AHA-L AU suldd B, B
FUL S AHIL AHAIUOUL tleUl B, :
5L AHAILOL HIS UAL WAL, HiA
Alell Ay ¢l 7 osuL AwMRdUL R A
AL AU Al Ay ¢l 7 ueidsdl
220 olfadl Baud te [Ba a3 udie 1
53, AR AHAOUA 43U U ie

adli Bigt woudl. A, B, C 9 D, Aigld 325
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(Big u2 wdol g ea ?

)

HY

—.
e e

o = -

aC

W
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WE
~

QuIRL, AU

3.23

3.24

3.25

3.26

Brasl awgn Wil @R Rafuidl 1 m s geal a0 wdal A2 AL WR 10 s
el ol 52 9 A AR ole d [Hafid doell ald 52 8. Algt gL ndl Aswy
(n =1, 2,3, .)4 swdd »dz [A3g ndl 2udv ekl uasil auld elu- »ual
AV HIZ dR 9 HIRL 9L 7 s YL 5 wRaAdd 7
a2 [ase (Guadl viedl S adl)ul Gl@dl »is ouns 49 m s wedl Heau Wldis
#6U Mg e QAR 33 O, dl edd del €laMl Wil vladl W2 s2dl w1y
arldl ? 9 ([age 5 m s wedl RafMd U Gu dks Al saldl u3vUd 53 A
ols s3el edld BU ds d o MM REU 55, dl sedl AHY Ul el oLl SlUMi
Ud a9l ?
25l 3.2641 ool Hoot Al dioll ugl 4 km h™' 2t oUlanl 8. 1L Uzl u2 s
olLoLsel Hictl-[Udl Hsoiloel 50 m g2 6lsi © i olas uzi-l w88 9 km h™! 34U uz1L u
Hldl-[Uaidl 423 suo0-usn €13 9, Wesii Gu R Glild HadisHsR W2
(a) uetdl aulesil Rausi elsdl ouas-l s o ga ?
(b) uetdl ale-ll [a3g [Raumi elsdl olas<l asu 9 ol ?
(c) (a) @ (b)ui cuns cldl AHY 9 sdl 7
A olosel ol vadls del Mdl 5 [Udl sl 1, dl Gunial 4L ai-l wdast
uRUR oledls a7

afddL vzl — 4 km/h

g A
F oucfis |ﬂ

RER vAdLSSIR

M

25ld 3.26

200 m GlALSHL 15 sl 22 Ul 6l ueuA s A 15 m s~ 2t 30 m s+l wzes
#udl GledlRami Fsciml >ud 9. visla 3.2741 salda udnr was yasl wa oflw
u2ARs 2L AR AA Al 335120 sald O, Al Asell 5. galrll AR A0 A
615120 5 A wAAUL 6lle YR GUR dR$ Glonidl el ¢ = 10 m s> @l 2UAMHL
fld 2 A @1 HizAL AHLSWAL Quil,
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2gld 3.27

3.27 usl 3.2841 Alssy Raumi Ald sl 52 HI2 Bu-uHY AU eldd 8., (a) £=0s 4l
f=10s(b)f=2sdl =65 42 58 gL $UAA Id2 AL AHU2UOL (a) 2t (b) HI2
seiefl AU H¢U seell gl ?

i

12F

»$4 (ms™h)

215ld 3.28

3.28 il 32940 25 wRAedl ol sl 52 M2 dolAHd dudv euldd 8.

W

1 2
2gld 3.29
Ao 7 ol e AAniel sul uHlsel sedl ofid aeld 9

(a) x(t) = x(t) + v(t) (,— 1)+ (1/2) a (t, - 1))

(b) v(t,) = v(t) + a(t,—t)

(C) Uaverage = [x(ZZ) N x(tl)] / (tz - tl)

(d) aaverage - [U(tZ) B U(ltl)] / (tz N tl)

(e) x(tZ) = x(tl) + Uaverage (t2 N tl) + (1/2) aaverage (t2 N ltl)2

(f) x(t) — x(1)) = 212 i Wiist s2¢ll bl a3 v — £ a5 A AR asoL
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uRlre 3.1 : sarwRAl dwdl (ELEMENTS OF CALCULUS)
[@sa sanuA (Differential Calculus)

[Ase oy aal [Asfad-dl dseuidl Gualol s uusl aRadEl ol i udotd cvillid s3I aslu
¢lad, ol 5 [Aslad eudidl sie ay [@dRel aURidHl sell. 9dl 21 uRRre gL ARHL [Asad-l
Ry 3udlel Fell o el ciRsARBIAL vl W2 A0dL 1.

QL 5, 2uel WA s AR Y B, % HA SIS Qv AL (x) U 2URA 9 dal AR 25 udlsw
ay s 53 Asid B, %y A et AssA QAU 13U ealad €ld, e AlA Hoot 9 53 wsid

y = fix) (1)
25l 3.30 (a)Hl saledl Yool x 2y si2Bud wHinL stqpiten (@8 y = fx)-dl 2udu €304 Guisd
Ao 2UAVHL A wsly B,

y“ y = ﬂx) y“

(a) (b)
2ugld 3.30

y = fx) a5 u s [Big P -l wu (x, y) 2 olly Blg Q o+l A (x + Ax, y + Ay) ©. P 24
Q- %isdl el el

Ay _ (b +4Ay) -y
= — D — 2
tan @ A " (2)
QL 5, [Blg Q a5 W P [Blg drs v 8. 21 WBAML Ay i Ax gedl 2 2 sl s ugiagl,
Ay

Ud d-ll ARl o o# -l 5o (-leL) A, o, Ay — 0, Ax — 0 We vl PQ 9L A ?

215l 3.30(b)ui saledl Yool i %S wsL L 3 3 il PQ, P [Bigt asell usls ol ol il 2

oA 5 tan G4 yeud Big P wdl-ll sl alonl Yeusil vor o 45 i 9. dd m a3 suidla dl,
_lim Ay  Iim (y+Ay) -y

M= Ax>0 7 = Ax—>0" Ay (3)

~

ARl Ay/Axd, et B Ax sl s wd dd oy x e [Asad sda dal dd dy/dx duua.
%, 45 y = fo)rll Big (x, ¥) WA sl el suld 9.

Ay = fix) dal y + Ay = fix + Ax), $id dl »uuel [Asfadasdl euvar A qoe avil asla

- Ax

dy df(x) _  lim AN _  lim S+ A - f()
I dr T MAx—>0 AL T Ax—0

{12 3edls [aBainl [asfid ol 2uud 8. 216], u(x) dal v(x) dels [Q8AL x Y 52 8. a 24 b 2=un
AR cld © % x U 2R Al edis wHl QAU w2 [@sdadl wEl ya b 9.

~ AN
~
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da u) :ad_u

dx dx

duv) _ dv du
d —de +de
dy _ du/dx

dv  dv/dx

d . . B
o (sin x) = cos x

d _
o (tan x) = sec” x

%(sec X) = tan x sec X
i n o_ n—]d_u
dx(u) =nu 4o

d u
du(e)—e

alifas(asie

du _ du dx
dr dx dr
d n _ n—1
LY =nx
dw/v) _ 1 |:vd_u

de 2L dx
i(cos X) = —sinx
dx
i(cot X) = — cosec
dx
d 2 N
a(cosec X) = — cot x cosec X
d _ 1
o (Inu = -

[Asaniql 2ecl dical@s dol i udat A Yool epvqiid iy -

_lim Ax dx
V= A0 = ar

_ lim Av _ dvu d"x
a_At—>O At dt dlz

ASUA sArA (Integral Calculus)

ad astsadl iReudl wRRd ol 3edls R0 GRS sRIAL Aol ULl d¥ el Ol GeleRl a3,
oA &ASN dedl dollsS il USIUSHL ARSI F2e dal [BLsiBle Anso drl WAL s dHAL dLRUsIR
sl 28 Sl 8. uig S5 UM elflis suslid astsn dimadl waa v [Qaudla di ? wudl
AU A8 Asansl oulidly wRe R Asondd B,

gd BB Vs dRA[AS Gelgwl ASH. R 5 SIS 25 s A o0 fx)dl wA s (x = a) dl
(x = b) uHl x-218 u2 Al 2 V. sa-l ol el ol ad ud s A8l scedl AHUL B, 2L AU

[diyds 2Al U 64l 534 O,

A 'y
F P — -
F(x) ol ]
> X . X
0 a b 0o X, g% AN
a b
(@ (i)

2ugld 331
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sl 3.31, x AA 610 Fx)Hl ddl 3351 eald 8. % 6l a0 S, dl 2usld 3.31 (i) 3ol ad s,
F(b — a) @As0 %ed &, uig us Brusl o aldd €l 6.

sl 3.31(i)H ealda as Al ansasdl aRdl sadl @, 21 w2 A yoerdl syl 2l
X-2g U a 4l b YHlAL dudd vel o i@ Aval (V) gedl e vidudiil [@oulyd s, #

x,=ad x, x

0

NIRRT O L Xy dlxy (= ). 2, as A dstsa N ivaidl waoll

UZloiul [Aoulrd a9l e3s Ugl uR F(x)dl 32812 2ddlRidl £3s uldoll ugl dedl deizy 4dl. susld
311G salda i udld astsu @il
Ad; = Flx)(x; — x; ) = F(xpAx
2dl, Ax ugl-l udlous 8. ¥ e3s uzl W2 2 A i B, i Bl el 3 Guisa ulsam
MG F(x; ) 2Adl F(x) 2 F(x, )b AR08 459 A2l 20 slolded 516 % e 8q -l R
SUBL AvAL N yot % HIEL (N — o0) dadal. iz 85 ugl wledl widell €l 5 a-usl Fx) 2t

Flx, ) 9 2id A0l asid ded i oietdl. uReud, as 1 dudd sa dstsy,
N N
A= XM= Y F(xphx
i-1 i—1

WL AU @t N — o G4 4R d a 4l b Al Fx)d x u Asa- suld & sl 2issy Adsu 12
galell Hool ©

b
A= jF(x)dx

Aserl Astl | RRdd s 2usR Bl ©, & 2und e sAd 8§, d ivd udiel uaoudl Al 9.
s A Herayel AR d2 2 D 5 Ased A [Asand crd 9. WA 3, wuuel s @R g(x)

dg(x)

% [Aslad flx) 8, AR fx) = -

Q8 g(x)d 2Mud sad s¢ © dal dd A Yool ealdy §

gx) = [ fxax

AsaAAdl ladl AlML v Gludl AlHL 2UUE Sl AR dd [FAd Asda 5¢ 9 2 d s Avyl €9,
HUd AsdAd 519 H{HL Gdl Al 21 d vy [@QBY 9.

Bl il is wHY sald © 3,

b b
[Fdx= 0| = gb) - g(@)
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Gewsel a3, 4Rl 5 fix) = x% dal 2l x = 14l x = 2 34l [ud Asand yeu slar sl
o, [y flx) = x4 Asar g(x) = x¥/3 9. adl,

3

2
i =X

_1_7
3

w oo

1
3

1

—_—— N

e 69 5, [Had Asadd Hedisd 529l We 2UUE derd3uw M Asdd AR ul. L W sedis

A 7MY AsaAl A euldd ©

n+l
_[x"dx=;+l n#-1)
[Gydr=inx (x> 0)
Isinxdxz—cosx Icosxdxzsinx
fexdx =¢

[Aser 2 Asard senotdl 21 Udldddl Qg 2l 24 dedl SALL dH sadRetedl wdldl rvaisi

A¥esadllL 6.



